
关于征集银行业维权典型案例的通知

各会员单位：

目前，随着经济下行压力增大和国家“去产能、去库存、去杠杆”政策和措施的逐步实施，经济发展过程中面临的不确定因素更加突出。一些贷款企业经营出现较大困难，由此引发银行机构经营风险逐步暴露。为贯彻落实中央经济工作会议和陕西银行业监管工作会议精神，进一步维护银行业机构的整体利益及合法权益，及时总结银行业维权工作中的经验教训，为各银行机构提供防范化解、应对各类风险事件的有效参考，协会特向各会员单位开展维权典型案例征集工作，现将有关事项通知如下：

    一、征集范围

各会员单位近三年来行业维权的典型案例。每个会员单位至少应报送一例，也可以报送多例。

    二、案例编写要求

案例的背景。包括当事人及债权债务的基本情况，纠纷的产生及演变等。

    2.案例的管理过程。包括债权管理的具体过程，维权的路径，采取的措施和手段，引用的法律、法规、行业规定等。

案例效果。包括风险化解、避免损失、与客户关系、促进业务发展情况等。

    4.从案例当中得到的启示。包括人、财、物安排的恰当性，维权路径选择的正确性，证据链的完整性，法律、法规引用的准确性等。

案例要事实清楚，实事求是，表述严密，叙述客观，合法合规，具有真实性、典型性、启发性。

案例要用词恰当，表述准确，案例当中不能涉及到贬损性词汇和侮辱性语言。

7.案例要考虑银行业的整体利益，不能损害银行同业利益。

三、报送要求：

报送方式及截止日期：请各会员单位于2016年5月30日前将典型案例电子版报送至协会维权部邮箱。同时报送一名联系人姓名、部门及职务、联系电话、电子邮箱。
    维权案例编写过程中遇到问题请与协会维权部联系。

    联系人：牛博文     联系电话：029-87311706

邮箱：wqb@sxyhxh.com
附件：维权案例参考范文

           陕西省银行业协会

                             2016年3月10日

附件：
【维权案例范本】（供参考）
密切监控  强化催收  确保资产安全

——XX银行XX分行

    2004年8月10日，随着XX银行XX支行扣收完追收H公司逾期贷款最后一笔款项，历时40天的H公司贷款催收战役宣告胜利结束。本次催收战役，累计收回H公司逾期贷款本金及利息罚息8050万余元、保全费400348元及全部追偿费用。

一、贷款投放背景

H公司是一家民营企业，由当地知名企业S公司实物出资7000万元，国有企业C公司现金出资3000万元组建而成。承建经国家批准的高密度聚乙烯管项目。该项目为为西气东输背景下国家支持的重点项目之一。项目预计总投资8．1亿元人民币，得到当地省市领导重视。2002年N银行经总行批准，向H公司实际投放固定资产贷款4．5亿元，P银行贷款投入2亿元。该项目2002年9月份开工建设，到2003年5月份进行设备安装调试，10月份正式生产。至次年2月生产四个月时实现帐面销售收入3．2亿元、净利润3500万元。XX分行XX支行获悉该项目后经多次实地调查，鉴于该项目已建成投产、前景较好，第二大股东为XX省著名企业、某上市公司控股集团公司，且N银行、P银行已先期投放6．5亿贷款支持，认为风险较小，遂于2003年6月对H公司发放人民币贷款5000万元、美元贷款500万元。

二、贷后实施严密监控

为有效防止风险，经办分支行制定了周密的监控方案，分行领导对授后监控的明确要求是：一、严格控制借款用途，只能用于购买原材料，防止被其母公司S公司挪用；二、分阶段提款，总量控制；三、关注竣工验收及财产保险。在贷后监控中相继发现诸多问题：

    (一)任人唯亲，管理层素质较低。建设期H公司聘请了大量国内该行业专家，但投产后，专家和技术人员大半离开，管理人员大多更换为母公司S公司人员，特别财务、供应、销售等要害部门均由母公司S公司亲信担任。

   (二)财务信息不透明，财务制度不规范。贷款初期，该公司财务人员记账虽欠规范但相对真实，而分支行人员在后期监控查阅原始凭证时发现，该公司贷款后期财务数据有多处与所提供报表中数据不一致：隐瞒在其他银行的负债情况；在建工程完工后未及时入固定资产；通过资产评估，虚增资产，增加总资产和所有者权益等。

    (三)关联公司往来密切，对外投资强烈。母公司S公司与H公司往来密切，通过银行往来帐看出，H公司资金没有自我封闭运行；购买原材料有时也通过S公司。此外，S公司在几个月时间内，对路桥、水电站、高速公路、学校等项目不同程度地进行投资，潜在的巨大资金需求对H公司本采就不宽裕的资金面形成了巨大压力。

三、果断停止授信、全面收集资产信息

2004年，H公司又相继获得其他几家商业银行的贷款共计3亿多元，但归还银行贷款仅一千余万元。这种不正常的现象引起XX分行高度警觉，该行迅速成立了由风险处、授信处、经办支行有关人员参与的紧急处置小组，果断决定：一方面加强监控、加强与企业联络沟通，一方面根据监控信息，坚决停止其后续提款请求，明确要求该公司增加在XX行结算量和帐户资金滞留量、指定销货款回笼到XX行帐户，同时密切监控公司的银行还款情况。

    在贷款到期前一个星期，H公司突然要求，由于原材料价格上涨，流动资金紧张，需要展期二个月。

面对突如其来的变化，联合应急工作组结合监控中发现的各种问题，分析H公司在各家银行授信期限到期情况，针对此后两三个月及年底前H公司银行贷款两次大规模集中到期、公司还款压力巨大、还款能力严重欠缺等情况，如果XX行授信贸然展期，将在还款期限上滞后于XX行贷款，一旦他行采取行动先行压缩到期贷款，我行将处于更加被动地位。在全面分析H公司还款现状及资金状况后，决定以首笔贷款不能展期为由拒绝其延期要求，坚持其必须按时归还、还后再予授信。但是，由于H公司现金流缺失、银行资金腾挪不畅等客观能力限制，加之企业领导人配合意愿差等原因，最终H公司在XX行贷款全面逾期，逾期金额将近8000万元。

    为确保在企业警觉前收集企业资产方面足够信息，根据分行领导和紧急处置小组指示，经办支行以加强与合作沟通和催款为名，加强企业人员力量，包括支行行长在内，奋战在一线的同志在贷款逾期后20余天时间内死守在H公司，直到XX行申请查封了H公司和担保人S公司足够财产后方才撤出。驻企人员想方设法套取企业各种有用信息，一方面督促其尽快筹款还款、麻痹对方，另一方面收集H公司及其担保母公司S公司在当地各种银行帐号及资产信息，同时，分支行本部及应急处置小组也多方派人通过人行、工商等多个渠道搜集两家公司在当地及关联地市多家银行的存款帐户、资产的详细信息及相应证据，做好了充分的诉前准备。

四、审慎应对，瞅准有利时机，打有准备之战

应急处置小组经过认真讨论和分析，形成以下分析意见，作为下一步行动依据：

    (一)利用年中银行资金沉淀的有利时机。6月底是各家银行非常重要的存贷款业绩考核时点，这时，H公司及担保人S公司此时在这些银行留存的存款，虽总体尚不足以清偿XX行贷款本息，但较其他时点应相对较多且稳定。

    (二)尽可能全面查封H公司帐户，确保形成强有力的打击。尽可能争取在最短时间内尽可能多地控制和查封其各类银行帐户(包括保证金帐户)，是对H公司和其母公司S公司的活动能力形成强有力的打击关键步骤。

    (三)针对H公司在各家银行各类帐户(包括保证金、定期存款质押等帐户在内)同时查封，确保形成对H公司和S公司主要贷款银行的有力打击和触动。

    由于该两公司多笔贷款将于7、8月间陆续到期，各主要债权银行为避免本行持有的定期存款质押或保证金项下各类授信到期周转受阻，出于本行利益和当前业绩考核需要考虑，也会向该两公司施加压力、促其还款以解决本银行帐户被全面查封问题。

    根据以上分析意见，2004年5月25日XX行果断决定：立即采取诉前保全，争取在6月31日前全面查封H公司和S公司银行帐户及相关资产。

五、两套方案，两路分兵，三地市同时出击

此时距6月31日不到一周时间，如何能在此期间办妥所有诉前保全申请、交费手续并促成管辖法院办妥审批程序并下达生效查封裁定，是本次行动的成败的关键。在时间紧、任务重、压力大的情况下，XX行风险处以最快的速度准备好诉前财产保全所需资料，并与律师及法院保持密切联络，克服26、27日(周六、周日)法院不办公实际困难，于28、29日两天之内办妥了全部保全立案、交费、审批、裁定手续，为抢在6月3l前对H公司进行保全打好了基础。与此同时，经办支行与财会处通力合作，摸清了H公司在各主要授信银行的存款信息及帐号。XX行协助法院对该两公司二十多个帐号进行筛选，选择信息确凿、存款量大的帐户首批执行。XX行配合律师及法院保全工作组制订两套查封方案：第一套方案，兵分两路，分赴三地主要债权银行查封所在行全部帐号；若第一套方案查封资金不足，迅速启动第二套方案，直接冻结S公司最主要的对外投资股权，防止其转移有效资产。

 6月29日晚，XX行相关人员陪同法院保全查封人员兵分两路，同时分赴XX省三个地市。第一套方案于6月30日早8时在三地市同时启动，以迅雷不及掩耳之势迅速冻结现金3200万元，首战告捷。但在赶往第二批银行冻结途中，H公司已经得知讯息并提前通知各家银行转款。第一套方案没有彻底解决问题，XX行当机立断，立即促成办案小组启动第二套方案，冻结了S公司主要的对外投资股权。

在如此强有力打击下，H公司和S公司终于坐下采与XX行商谈和解，谈判过程中，XX行始终坚持不还完贷款决不让步策略，迫使H公司作出还款计划承诺。由于保全未进入实体诉讼程序，法院无法直接下达划款裁定；由于对方还款资金的相当一部分要靠现有查封款项解封后归还，故下一步的追偿还款程序尚有较大的款项流失风险。为防止H、S公司借解封之机先行转款或其开户银行借机扣款还贷，XX行派得力人员始终陪同在解封法官身边，随时防止对方及其银行借款抽调解封资金，终于，通过分支行艰苦努力，将所有欠款逐笔追回。



